

特别关注

密切内部关系 深化革命情谊

营连日志

火箭军某旅在国防施工任务中培养官兵甘苦与共、生死与共的革命情谊——

最有力的号令，就是身先士卒

■本报特约记者 李兵峰 方雷 通讯员 王满洋

“上下同心，其利断金。只要我们心往一处想，劲往一处使，就一定能够战胜这些艰难险阻……”大山深处，火箭军某旅工区班务会上，中士常城讲起一段全连官兵团结一心处置塌方险情的经历，听得大家热血沸腾。

那次，该旅在一处作业面掘进施工时遭遇不良地质，正在现场带班作业的干部李海洋，突然听到细小的破裂声，于是果断命令官兵撤离。等他最后一个撤出来时，只听身后“轰隆”一声，施工面出现塌方，大家惊出一身冷汗。

待险情稳定，李海洋带着两名干部率先进入作业面察看情况，紧急展开支护作业。战士在连队干部的感召下，主动加入进来，最后大家齐心协力战胜了这只“拦路虎”。

“任务艰难，环境艰苦，官兵同甘共苦就不难、就不苦。”“只要干部在场，我们心就不慌；只要干部带头，我

们就有劲头。”在该连组织的“官兵互赞会”上，李海洋等干部受到战士们一致认可。

“对工程部队来说，工区就是战场，施工就是打仗。钢铁混凝土般的战友情谊，是我们提振军心士气、遂行使命任务的重要动力源。”该旅领导介绍，随着网络时代的不断发展，新老官兵之间的思想观念、学历水平、阅历习惯存在较大差异，为消除彼此隔阂、进一步密切内部关系，他们近年来大力弘扬尊干爱兵、官兵一致、兵兵友爱的优良传统，通过举办“光荣传统大讲堂”“尊干爱兵故事会”，组织观看红色影视作品、传唱红色歌曲等活动，让团友爱爱的基因融进每名官兵血脉。特别是该旅注重在国防施工任务中培养官兵甘苦与共、生死与共的革命情谊，激发出攻坚克难、所向披靡的战斗力。行动胜于言语，表率胜于表态。有一年，某项工程开工之初，无

水、无电、无路、无房，机械装备难以施展，施工材料只能靠骡马驮运，最后连骡马也累得“罢工”了。困难面前，该旅某营干部带头成立一支攻坚小分队，硬是用风钻钢钎凿出一条进山道路，大家肩挑背扛将施工材料运进深山，确保如期完成施工任务。

“这个地方危险，你下去让我来”“这个地方不安全，你让开我看”……在施工一线，该旅从指挥长到营连主官，一级带着一级干，一级做给一级看，始终冲在前、干在先，用“有我”“看我的”“跟我上”的劲头，带领官兵攻克一个又一个施工难题。

一次，某连担负结构复杂的密闭段施工任务，因作业面环境闭塞、通风不畅，官兵进入施工区不到10分钟就已全身湿透。“同志们，跟我上！”关键时刻，干部赵博的一句话吹响冲锋号角，战士们紧随其后冲进作业面，战斗在最难最险的施工部位。走出施工

区，赵博浑身上下裹满泥浆，与战士们站在一起，已分不清谁是谁。

“干部敢喊跟我上，战士就敢往前冲。”一级上士袁峰坚定地说，“遇到艰难险阻，最有力的号令就是身先士卒，在这种‘官在兵堆里，兵在官心中’的氛围建立的官兵情谊，才最珍贵、最牢固！”

“欲谋胜战，先谋人和，官兵团结一致则无往而不胜。”该旅领导说，他们在官兵同吃同住同施工的基础上，注重发挥战士的主观能动性和创造精神，广泛吸纳战士意见建议。前不久，为解决岩爆、涌水等难题，该旅党委充分发扬军事民主，成立士兵专家组，常态化召开“诸葛亮会”，设立“金点子奖”，群策群力集智攻关。

心合意同，谋无不成。经过一次次施工任务锤炼，该旅官兵的战友情谊愈发牢固深厚。连日来，他们鏖战在岩层深处，不断刷新一项项施工纪录。

快递『快』了 兵心暖了

■南部战区海军某基地 黎香朝

上等兵罗磊20岁生日那天，大家一同唱着《生日快乐》，向他送上祝福。可烛光映照下，罗磊的眼神却有些落寞。聚餐结束时，我问他：“今天怎么了，是不是有什么心事？”他无奈地叹了口气，向我道出了实情。

原来，为了庆祝他在军营里的第一个生日，父母早就张罗着，为他准备了生日礼物，并且提前10天就寄出了。

说着，罗磊翻开了快递记录：10天前，快递打包寄出；8天前，到了驻地；7天前，显示代签成功……然而一直到生日当天，他都未见到快递。“快递2天能从老家寄到驻地，走了3000公里，为啥最后这10多公里路，7天都送不到？”罗磊十分不解。

“印象中，咱们这里取快递是有点费事，但也不至于如此坎坷吧？”在此蹲连刚满一周的我有些惊讶。

“就是这么坎坷！”闻听此言，不少战友的情绪顿时激动起来，“篮球赛前买的球鞋，直到系列赛结束了都没拿到”“即使快递到了军营，取快递又得排一两个小时的长队”……听到这，我心里不是滋味，没承想，取快递成了基层官兵的头等事。

既然取快递有这么大问题，那为何我日常生活中没觉察到呢？“家属随军来队的官兵能够定期回家，顺手取个快递也不算难事。而年轻官兵外出受名额限制，长期待在营区，购物需求最强烈。”干部陈晓杰在一旁提醒了我。

第二天，我就寄快递一事在官兵中展开调查，结果显示，大家对基地快递服务满意度明显不高，“时效差、取件慢、快递状态不明”成为大家反映的突出问题。随后，我拨通了保障部助理员的电话，详述了事情经过，与他相约去快递点一探究竟。

一天午休时间，我们一走进生活服务中心，就看到了快递点门口排起了长队，而此时烈日炎炎，天气十分闷热。“起码得晒半个小时”“午休又泡汤了”……不少官兵小声怨言。

在与现场官兵以及快递点负责人的交流中，我们找到了快递“快不了”的症结所在：一方面，营区位置偏远，导致快递取件周期延长，甚至有些快递公司无法送达；另一方面，取件人太多，取件效率不高，而且官兵只能利用课余时间取件，易造成人员拥堵。

在业务处室调研讨论时，保障部助理员将“官兵寄快递难”这个问题摆上了台面，保障部领导高度重视，将其列入党委会议题。“有时候，官兵的获得感幸福感，就是通过这一件小事提升起来的，我们要让快递真正‘快起来’。”

随后，机关人员利用走访调研的时机，广泛摸排官兵需求、吸纳官兵意见。

在会同快递点协商论证后，基地规范出台了《快递管理办法》，主要从“收、送、取”三个层面着手：通过“网点送”和“上门取”两种形式，将快递收取范围覆盖到营区附近所有网点；提高快递点取送频率，由原来的一周两次，改为每天一次，提高时效；增设智能快递柜，由逐人取件，变为官兵凭码自取或集中代取，提高取件效率和准确性，进度全程可查。

新措施的出台，大大提高了快递收取的效率。蹲点即将结束时，我陪罗磊来到营区快递点，门口的长队不见了，官兵在柜前只需输入取件码即可取件。“快递发出后没多久就收到了，感觉与家乡不再有‘时差’。”罗磊取到快递包裹后高兴地说。

(金歌民、邓博宇整理)

记者感言

心合意同 谋无不成

■李兵峰

习主席强调，要深入开展尊干爱兵、兵兵友爱活动，培养官兵甘苦与共、生死与共的革命情谊，巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系。当前，受成分结构、外部社会环境等因素影响，一些官兵课余时间沉浸在“一人一机一世界”，出现了“网友天涯咫尺，战友咫尺天涯”、战友同在一个“生活圈”却不在一个“朋友圈”等现象，官兵关系面临新情况新

挑战。

心合意同，谋无不成。官兵一致的优良传统根植于人民军队血脉，密切的内部关系是人民军队走向胜利的重要法宝。烽火岁月里，面对血与火、生与死的考验，人民军队留下了“军团长让马”“师长让盐救伤员”“一个苹果”等传世佳话，虽经岁月变迁至今令人动容。阔步新时代，高原驻训，干部睡风口、战士睡里头；平时就餐，战

士不打汤、干部不端碗；边境对峙，干部站前头、战士站后头……这一幕幕，不断续写着新时代官兵关系新篇章。火箭军某旅官兵在施工一线同甘共苦、齐心协力，做到了“官在兵堆里，兵在官心中”，进一步加深战友情谊，凝聚了奋进力量，正是新时代官兵关系的生动写照。

身处网络时代，各级应积极应对“网生代”官兵的新特点，以网知兵、

以情带兵、用爱聚兵，不断巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系，传承弘扬官兵“一同训”“一块苦”“一起干”的好作风，敢讲“看我的”、叫响“跟我上”，锻造情同手足、亲密无间的战斗集体。同时，干部要当懂战士、为战士的贴心人，将知兵信兵爱兵官兵有机融合，让官兵团结成一块坚硬的钢铁，为强军兴军贡献智慧力量。

Mark军营

新兵来啦

9月中旬，火箭军某部迎来了秋季入伍第一批新兵。为帮助新战友尽快适应新环境、融入新集体，该部组织开展“一场热烈的欢迎仪式、一次难忘的签名打卡、一通暖心的亲情电话”等“十个一”系列活动，展现部队大家庭的温暖。

左图：车内合影。蒋淇淋摄
下图：新兵入列。李盼锋摄



第75集团军某旅利用红色资源开展教育活动——

千里寻根一堂课

■任 鹏 李雪虹

紧接着，视频中出现了影视剧里白刃战的画面，排长薛锵锵激动地说：“每次看到这些场景，我就恨不能冲上前线，和先辈并肩杀敌。”

“现在，我所站立的地方是山西寿阳县大落坡村。当年，令敌闻风丧胆的白刃格斗就是在这里打响……”前不久，第75集团军某旅礼堂内，一场跨越千里的“寻根之旅”如期展开。顺着视频中讲解员手指的方向望去，大落坡村战斗遗址高低起伏，在阳光的照射下光影斑驳，映红了屏幕前官兵的脸庞。

“这是一堂特殊的教育课，也是一次‘云端’探寻历史的历程。”该旅领导告诉笔者，红色资源承载着人民军队的红色基因和精神血脉，是部队开展思想政治教育的有力载体。为此，他们把开展主题教育实践活动同旅史军史学习相结合，专门成立寻根小组，分批次前往旅队的发源地、纪念馆以及战斗遗址搜集整理史料，将一幅幅“不能忘却的画卷”，重新展现在官兵面前，教育引导官兵筑牢信仰之基，担当强军使命。

“就是这儿！这里就是我们的根！”当视频中出现大落坡村东南侧的河沟时，该旅八连官兵激动地站了起来。该连前身是“白刃格斗英雄连”，当年，连队前辈就是在这个河沟与偷袭的日军展开激烈的白刃战。2019年庆祝新中国成立70周年阅兵式上，“白刃格斗英雄连”战旗通过天安门广场，光荣接受了党和人民的检阅。

“历史片段与身边人、身边事有机融合，实物展示搭配即时解说，让思想政治教育活动变得更加生动。”主持活动的指导员向笔者介绍，他们采取“云直播”方式让官兵上台讲课，既活跃了课堂氛围，又提升了教育质效。

“能够作为战友们的‘眼睛’，近距离观察红色旧址的岁月留痕，接受精神洗礼，我感到非常荣幸。”讲解员何苗是该旅寻根小组成员，也是一名战士。讲解完温庄阻击战的故事后，她动情地说：“我愿意为这支英雄的部队奉献青春和生命。”

“了解到自己以前不知道的英雄故事，我内心深受触动。”某营排长傅嘉璐来到部队后，曾一度感到迷茫，了解到革命前辈浴血疆场的感人事迹后，她激动地说：“我们的光辉历史，是革命先辈在战火硝烟中用鲜血书写的，我一定要当好新时代英雄传人，在本职岗位上发光发热。”

凝心铸魂斗志昂。该旅宣传科科长介绍，受英雄精神的感召，官兵们练兵备战的热情持续高涨。下一步，寻根小组将继续挖掘红色资源，与身边的强军故事相融合，让官兵学习英雄、争做英雄，在强军兴军新征程上续写新篇章。



热血披戎装 青春献国防